OMNIBUS HUMANISTYCZNY
ROK SZKOLNY 2021/2021
JEZYK POLSKI - RUNDA 3

1. Archaizmy leksykalne to wyrazy, ktore dawniej byly w powszechnym obiegu,
ale wyszty z uzycia wskutek zastgpienia ich przez inne stowa.

W kolumnie po lewej stronie mamy 6 takich archaizméow. Sposrod trzech stow z
kolumny prawej jedno jest dzisiejszym odpowiednikiem wyrazu dawnego.
Wybierz to stowo 1 potacz je z archaizmem:

a) sampierz/szampierz/sgpierz - sgsiad, zwolennik, przeciwnik
b) jatrew - bratowa, teSciowa, synowa
c)weth - welna, na zewnatrz, fala

d) zufka - zupa, haftka, guzik
e) czechet - grzebien, recznik, przescieradto
f) otrok - stuga, mtodzieniec, niewolnik

2. O kim mowa: " Ostatni polihistor nauki polskiej. Badacz literatury polskiej,
kultury polskiej 1 jezyka polskiego. Odkrywca 1 interpretator zabytkéw
sredniowiecznych (m.in."Kazan §wietokrzyskich"). Autor popularnych "Dziejow
jezyka polskiego" 1 powszechnie znanego "Stownika etymologicznego".

Napisz 5 zdan o tym wybitnym jezykoznawcy.

3. Odpowiedz, od kogo (kraj) i kiedy (wiek - w przyblizeniu) jezyk polski
"importowal" ponizsze stowa: rynek, pomidor, butawa, awangarda, giermek.



